# 7月进出口双双转正 出口增5.1%

## 分析称季节性因素及外围市场转暖为主因,企业寒意尚存

昨日,海关总署发布今年7月份我国外贸情况。中国7月出口同比增5.1%,进口增10.9%。上半年外贸进出口放缓寒流有所缓解。对此,业内各界多认为其主要原因是外贸的季节性因素以及欧美经济复苏。商务部国际贸易经济合作研究院中国对外贸易研究部副主任金柏松分析,6月份出现负增长的原因主要是"钱荒"以及出口投机套利等。7月份进出口恢复正常。全年进口需求应保持在8%~10%,出口增长保持在10%左右。而记者采访一线外贸出口企业发现,不少企业出口压力依然很大,希望借助产品和设备升级,提升出口竞争力。

#### 仅对日本贸易下降

据海关统计,7月份,我国进出口总值 2.19万亿元人民币,比去年同期增长 7.8%,呈现企稳回升态势。其中出口1.15 万亿元人民币,增长5.1%;进口1.04万亿 元人民币,增长10.9%;7月份出口、进口同 比增速相比6月份双双由负转正,当月贸 易顺差1097.7亿元人民币,收窄29.6%。

7月份,我国一般贸易进出口1953.5亿美元,增长11.9%。一般贸易项下逆差5.9亿美元,去年同期为贸易顺差39.2亿美元。在对主要贸易伙伴的双边贸易中,仅对日本贸易下降。

海关统计显示,广东、江苏等7个省市合计进出口占近八成,中西部地区部分省份出口活跃。在出口商品中,机电产品出口稳步增长,部分传统劳动密集型产品出口增势良好。在进口商品中,能源和资源性产品进口量增加。

## 人民币升值影响不大

"这应该算是一个正常的恢复现象。"

商务部研究院WTO研究中心主任梁艳芬对记者表示,"因为外部环境,如美国、日本的经济环境都有所好转,而且这个数字也不算太高。7月份的出口增长5.1%算正常。这与当前外部环境和国内相关政策调整有关。"

暨南大学国际商学院副院长孙华好对记者分析称,7月外贸增速由负转正,跟最近的人民币汇率走势关系不大。"原因是:上个月甚至更往前看,人民币相对美元升值。但现在出口是增长的,所以应无直接关系。"

商务部国际贸易经济合作研究院 中国对外贸易研究部副主任金柏松接 受记者采访时表示,7月进出口增速反 弹由负转正"与国际市场无关,与国内 市场有关"。

他分析指出:"首先,6月份出现负增长的原因主要有两点,一是前不久的非典型信贷危机,也就是俗称的'钱荒',短期内流动资金不足,出口利率达5%,限制企业发展。二是之前发现有借出口投机套利的现象,比如说4、5月份内地对香港出

口增长很高,达到70%,但实际上是进行出口投机套利和出口骗退税。这些都进行了严格审查,企业出口有受到影响。现在7月份都恢复正常。因为相比于6月份的日本增长12%,中国是下降,所以这不是国际市场的问题,而是国内问题。"

在金柏松看来,7月份进口增长10.9%,确实出乎意料。而余下几个月预计欧盟第三季度趋稳,四季度回升。美国下半年增长会比上半年快,所以中国对下半年外贸形势应持乐观态度,全年出口增速可以维持在10%左右。进口需求应该能够保持在8%~10%。"因为下半年国际经济形势回暖,我们对中国外贸形势总体来看应是乐观的。"

#### 企业忙产品升级

而记者采访出口企业发现,不少企业并未感觉到出口的暖意。东莞时进实业有限公司罗总经理对记者介绍说:公司主要经营五金、硅胶等厨房用品。今年以来出口形势都不太好,产能减少至少30%。"可能主要是其他出口大项目形势转好,

拉高了出口数据。"他分析说,"广东电子商会有2000多家中小企业,营业额在1000万~1亿,80%~90%都感叹今年外贸工程性"

对未来发展,他介绍说,现在公司 在找新材料,进行产品升级,此外,也开 始做自己的品牌,从广东制造,变成广 东创造。

"7月份外贸回暖有季节性因素,此外中国产品在国际上依然有竞争力,我们接触到的一些企业已经开始进行产品和产业升级了。"对外经济贸易大学国际商务教授王健对记者指出。

"而国六条提出的'支持外贸综合服务企业',以及义乌发展打造外贸服务平台,通关无纸化等改革,对所有外贸企业的辐射效应都仅仅是个开始,尚未产生普遍的影响力。目前,中国海关的监管方式,对外贸的管理方式都没有发生实质性的改革,等海关报关流程真正简化了,退税政策和新型外贸形势相结合,中国外贸出口企业的竞争力将进一步提升。"王健说。 辛灵 梁永建 南都供稿

## 欢乐谷有望落地二七区

## 一堆好项目正在与郑州"谈恋爱"

这个7月,我市招商部门可没闲着,自7月上旬启动大招商活动以来,各县市区围绕世界500强国内500强企业进行了走访,一批优质项目开始对接,据郑州市商务局数据显示,截至7月底,全市共走访企业543家,对接项目335个。下一步将根据前期走访情况,筛选出重点目标再次走访,邀请客商来郑州实地考察深入对接。郑州晚报记者 辛晓青 实习生 谷长乐

## 长三角地区:走访世界500强企业23家

据统计,长三角招商小分队累计走访企业167家,对接项目111个。从走访企业情况看,共走访世界500强企业23家,主要包括UPS、迪卡依、麦德龙、欧尚、甲骨文公司、圣戈班、杜邦等企业;国内500强企业28家,主要包括雨润、红星美凯龙、波司登等企业。

共对接谋划项目43个,在谈项目56个,签约项目12个。其中,主要包括中牟县吉鑫祥叉车建设项目等7个装备制造项目;巩义市浙江物产年产35万吨高性能钢胶线等4个新材料项目;航空港实验区UPS郑州项目、经开区天地华宇全国综合物流服务中心等12个现代物流项目;郑东新区法国巴黎银行郑州分行、澳新银行郑州分行等10个金融项目;郑东新区希尔顿高端酒店等5个文化创意旅游项目;高新区阿里巴巴产业带电子商务区域运营中心等4个高技术服务项目。

## 珠三角和港澳台地区:对接项目157个

珠三角和港澳台招商小分队累计走访企业227家,对接项目157个。从走访企业情况看,共计走访珠三角和港澳台区域世界500强企业9家,主要包括华为、华润、港华等企业;国内500强企业44家,主要包括中兴、TCL、比亚迪、金地、华侨城等企业。

对接谋划项目80个,在谈项目69个,签约项目8个。其中,主要包括航空港实

验区中兴通讯股份有限公司智能手机产业园、高新区创维集团创维电子电器产业园等49个电子信息产业项目;经开区广汽集团有限公司整车生产等14个汽车及装备制造业项目;新郑市海王生物股份有限公司阳光医药物流等13个生物及医药产业项目;高新区华强集团西流湖生态创意园项目等11个文化创意旅游业;二七区华侨城集团公司欢乐谷等17个城市综合体项目;郑东新区深国投"印象城"项目等19个商贸物流业项目。

## 环渤海地区:走访企业148家

环渤海招商小分队累计走访企业 148家,对接项目67个。

从走访企业情况看,共计走访世界500强企业24家,主要包括联想、微软、卡特彼勒等企业;国内500强企业17家,主要包括大商、中瑞控股等企业

对接谋划项目80个,在谈项目56个,签约项目5个。其中,主要包括荥阳市卡特彼勒采矿设备扩大合作项目等10个装备制造项目;高新区清华大学新型陶瓷与精细工艺国家重点实验室项目等3个新材料项目;高新区中星微电子安防产品生产基地等9个电子信息项目;郑东新区水游城、郑州世贸中心等20个商贸项目;郑东新区东方资产管理公司在豫公司、国家开发银行后台中心项目等10个金融项目;巩义市青龙山慈云寺景区开发等6个文化创意旅游项目。

## 汽车三包规定将于10月1日正式实施

据新华社电 国家质检总局8月8日通报指出,汽车三包规定将于10月1日正式实施,目前制定配套管理办法和国家标准,建立完善管理信息系统,建设争议处理技术咨询人员库等准备工作正在推进,正式实施汽车三包规定和所有准备工作9月底前全面就绪。



## 欧盟暂放"太阳能电池板"一马

不征临时性反补贴税,但调查继续

欧盟委员会当地时间8月7日宣布,尽管暂时不会对中国的太阳能电池产品征收临时反补贴税,但最终是否征税需要等调查完成后才能确定。"年底将向相关利益团体公布双反调查的分析结论,待结论通过这些团体同意后,欧委会将在12月5日前最终公布征收反补贴关税的决定。"高凌云南都供稿